Els governs han de facilitar el desenvolupament de les empreses socials, segons l’empresari social Cristóbal Colón

Barcelona, 21 de febrer de 2007

Cristóbal Colón, president de La Fageda, ha manifestat la necessitat que els governs facilitin el desenvolupament de les empreses socials.

Colón, que ha estat l’empresari invitat en el curs d’RSE de la Universitat Oberta de Catalunya, va manifestar ahir dimarts que considera “escandalós que des del 1982 –data en què es van crear els Centres Especials de Treball- l’ajuda que dóna l’Estat per lloc de treball creat per a persones amb discapacitat hagi quedat congelada a 12.000 euros, el mateix import que vint-i-sis anys enrere, en aquell moment 2 milions de pessetes… Colón s’ha preguntat “d’on trauran el capital necessari per a iniciar qualsevol negoci? Aquesta figura administrativa d’empresa protegida només pot aspirar a ser una pobra caricatura de l’empresa moderna”. 

Amb gran preocupació per aquesta situació d’estancament, s’ha posicionat a favor de revisar de dalt a baix les polítiques públiques pel que fa a la integració laboral de les persones amb malaltia mental o amb discapacitat psíquica.

La Fageda, una cooperativa catalana que produeix iogurt artesanal i que ha esdevingut una marca altament reconeguda a Catalunya, territori on comercialitzen els seus productes. La principal característica d’aquesta empresa és que els seus treballadors tenen discapacitats psíquiques o, com els agrada de dir, treballen amb persones que tenen capacitats diferents.

 
Van crear La Fageda fa 25 anys, i en aquell moment “no pensàvem que crearíem un nou model d’empresa social. Tot i que hi ha més exemples d’empreses mercantils amb un objectiu social, La Fageda és un rar exemple d’empresa totalment integrada en el mercat capitalista però que funciona sota paràmetres socials, fins al punt que atenem totes les demandes de treball procedents de persones amb discapacitat psíquica o malaltia mental de la comarca de la Garrotxa”. Aquesta afirmació de Colón agafa més relleu si tenim en compte que aquest col·lectiu pateix arreu d’Espanya un atur de més del 95%...

L’èxit del model de La Fageda és reconegut àmpliament i el seu president, que l’any passat va ser escollit emprenedor social per la Fundació Schwabb, ha donar a conèixer que estan escrivint el seu model de gestió, per respondre a una demanda cada cop més important d’entitats mercantils que volen atendre una necessitat social o d’entitats socials o assistencials que volen incorporar eines de gestió del mercat.

Per la seva part, Josep Maria Canyelles, director del curs i promotor de Responsabilitat Global, ha destacat que les pimes estan incorporant ràpidament el model de l’RSE i que, en el cas de les cooperatives, aquest procés ha fet un gran salt endavant ja que són conscients de la major facilitat que tenen per a portar a terme la seva RSE ja que normalment ja la tenen més integrada als seus valors. Prova d'això és que al 2007 prop de 40 cooperatives catalanes han elaborat memòria GRI, amb la qual cosa ja suposen un 4% del total de memòries GRI del món.

Prèviament havia intervingut en el curs Carles Campuzano, qui fou promotor de la Subcomissió d'RSE del Congrés dels Diputats, i a requeriment dels alumnes s'ha manifestat crític sobre la creació del Consell Estatal d’RSE, no tant en la seva concepció, com en la seva oportunitat en aquests moments: "vista l’experiència del treball del grup d’experts que ha promogut l’Administració pot servir per a continuar parlant en genèric de la RSE. I ja portem massa temps fent-ho". Ha afegit que "cal entrar ja en el treball concret i sectorial. De fet, la Unió Europea es troba en aquesta dimensió. No és el mateix parlar d'RSE al sector turístic, que a al indústria química o farmacèutica. O quan parlem de pimes. O d’àmbits territorials concrets".

Finalment ha indicat que els documents que han sorgit de les "tres potes" de consens amb què s'ha treballat aquests darrers anys ja són un material més que suficient per a tenir referències i un consens sobre la qüestió: "el document de la Subcomissió del Congres, els treballs del Grup d’experts del Ministeri de Treball i l’acord de desembre de 2007 del Diàleg social són més que suficients. O el treball mateix que ha fet la Reial Acadèmia de Ciències Econòmiques. Segurament toquen més iniciatives com la que està promovent la Fundación Carolina, respecte les multinacionals espanyoles i Amèrica Llatina".
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