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RESPONSABILITAT GLOBAL. UNA VISIÓ DES DE L’ASSOCIACIÓ CATALANA DE MUNICIPIS I COMARQUES

A principis del segle XXI, la denominada era del coneixement – hem deixat enrere l’era industrial i la ínfima era denominada de les tecnologies de la comunicació i la informació, dècada dels 90 -, en la qual, esdevenen molt importants els recursos humans i el respecte pel mediambient, és un pas de gegant i evidentment un progrés en l’evolució de la nostra societat, I globalment de totes les societats.

Fa 15 o 20 anys parlar de desenvolupament sostenible volia dir impulsar un canvi de  desenvolupament econòmic, de justícia social i de qualitat ambiental. Avui en dia, el desenvolupament sostenible a nivell local ja forma part dels nostres valors i en les accions que es realitzen per afavorir una integració i un equilibri entre realitat econòmica, realitats socials i culturals diverses i les necessitats ambientals. Ja no podem parlar de la globalització econòmica i de la globalització mediàtica sense tenir en compte la globalització ambiental.

Des de l’ACM, som conscients d’aquests canvis i facilitem estratègies i cultures als nostres municipis perquè contínuament s’adaptin als canvis socials i organitzatius del nostre entorn. Des del món local també hem d’assegurar la sostenibilitat, perquè només des del desenvolupament harmònic de les àrees urbanes, rurals i naturals i des del respecte al medi i a les persones, es poden construir comunitats de qualitat i amb expectatives de futur.

Una ciutat, un poble és un espai per a viure, on hi conviuen persones, serveis, equipaments i empreses entre altres. Quan parlem de sostenibilitat, parlem de desenvolupament basat en la satisfacció de les necessitats de la gent integrant la lògica social, econòmica i ambiental. Quan parlem de sostenibilitat local, parlem de com traduir a la pràctica de l’acció local el gran anhel d’assolir un nivell de qualitat de vida digne per a tothom, tant per avui com pel futur.

Des de l’ACM proposem que l’acció pública directa a favor de la sostenibilitat i per tant contribuir a la responsabilitat global ha de girar al voltant de tres eixos:

· Evitar l’afecció al medi, és a dir, prevenir

· Exercir les funcions ambientals, és a dir, gestionar els serveis ambientals que li corresponen

· Estimular el compromís a favor de la qualitat del medi, és a dir, aplicar mesures de promoció d’actituds positives envers l’entorn per par de tercers.

Per tant des del món local i des de l’ACM considerem la prevenció, gestió i promoció com els conceptes clau que cal desenvolupar.

En aquest sentit, les transformacions tecnològiques i econòmiques, fruit de la innovació científica, dels canvis organitzatius de les empreses i de la globalització dels mercats de treball, com també de les modificacions de la composició de la població ( incorporació progressiva de la dona al món laboral, incorporació de població procedent d’altres indrets, etc. ), tot això comporta un procés de canvi social i es plantegen nous reptes d’adaptació i reorganització dels sistemes productius i organitzatius de les empreses i en conseqüència del desenvolupament dels nostres pobles i ciutats.

En l’àmbit econòmic i empresarial, Catalunya té un ric potencial humà, en recursos humans, tenint en compte que tenim un país densament poblat, amb un elevat grau de desenvolupament i amb un nivell de riquesa per càpita equiparable a la mitjana europea. Hem passat d’una població de sis a set milions d’habitants en un territori d’uns 32.000 Km2 en poc temps, amb 946 municipis, això ens dóna una gran riquesa com a país i hem de seguir estan preparats per a ser competitius en un mercat globalitzat.

Però el debat sobre la responsabilitat global o també podem dir comunitats sostenibles, va més enllà, neix juntament amb un procés de sensibilització progressiva de la societat, amb la qual cosa, pràctiques que avui es consideren poc responsables fa uns anys no ho eren i actuacions que avui se’n consideren els propers anys poden no ser-ho. Per tant, cal pensar que estem davant d’ un element dinàmic que s’ ha de consolidar a través de decisions dels responsables municipals, autonòmics i  empresarials. 

Nosaltres considerem que els ens locals i principalment els Ajuntaments han d’assumir el seu paper de lideratge en la transició cap a uns pobles i unes ciutats sostenibles. Hem de buscar formules tots plegats – empreses, individus, ONGs –, per a promoure la implicació.

Hem de pensar globalment i actuar localment, malgrat la profunda interrelació entre l’entorn més proper i la identitat cultural, ens interessa una visió més completa i solidària de la sostenibilitat que vinculi  les dimensions i perspectives local i global. La responsabilitat respecte de la Terra, del compromís amb el medi com a bé comú, és un  element profundament comunitari.

Finalment creiem que defensar municipis sostenibles és defensar qualitat de vida, equilibri territorial i continuïtat històrica.
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