Los gobiernos deben facilitar el desarrollo de las empresas sociales, según el empresario social Cristóbal Colón

Barcelona, 21 de Febrero

Cristóbal Colón, presidente de La Fageda, ha manifestado la necesidad que los gobiernos faciliten el desarrollo de las empresas sociales.

Colón, que ha sido el empresario invitado en el curso de RSE de la Universitat Oberta de Catalunya, manifestó ayer martes que considera “escandaloso que desde el 1982 –fecha en qué se crearon los Centros Especiales de Trabajo- la ayuda que da el Estado por puesto de trabajo creado para personas con discapacidad haya quedado congelada a 12.000 euros, el mismo importe que veintiséis años atrás, en aquel momento 2 millones de pesetas… Colón se ha preguntado “¿de dónde sacarán el capital necesario para iniciar cualquier negocio? Esta figura administrativa de empresa protegida sólo puede aspirar a ser una pobre caricatura de la empresa moderna”. 

Con gran preocupación por esta situación de estancamiento, se ha posicionado a favor de revisar de arriba abajo las políticas públicas con respecto a la integración laboral de las personas con enfermedad mental o con discapacidad psíquica.

La Fageda, una cooperativa catalana que produce yogur artesanal y que es una marca altamente reconocida en Cataluña, territorio dónde comercializan sus productos. La principal característica de esta empresa es que sus trabajadores tienen discapacidades psíquicas o, como los gusta de decir, trabajan con personas que tienen capacidades diferentes.

 
Crearon La Fageda hace 25 años, y en aquel momento “no pensábamos que crearíamos un nuevo modelo de empresa social. Aun cuando hay más ejemplos de empresas mercantiles con un objetivo social, La Fageda es un raro ejemplo de empresa totalmente integrada en el mercado capitalista pero que funciona bajo parámetros sociales, hasta el punto que atendemos a todas las demandas de trabajo procedentes de personas con discapacidad psíquica o enfermedad mental de la comarca de la Garrotxa (Girona)”. Esta afirmación de Colón toma más relieve si tenemos en cuenta que este colectivo sufre en España un paro de más del 95%...

El éxito del modelo de La Fageda es reconocido ampliamente y su presidente, que el año pasado fue escogido emprendedor social por la Fundación Schwab, ha dado a conocer que están escribiendo su modelo de gestión, para responder a una demanda cada vez más importante de entidades mercantiles que quieren atender a una necesidad social o de entidades sociales o asistenciales que quieren incorporar herramientas de gestión del mercado.

Por su parte, Josep Maria Canyelles, director del curso y promotor de Responsabilitat Global, ha destacado que las Pymes están incorporando rápidamente el modelo de RSE y que, en el caso de las cooperativas, este proceso ha hecho un gran salto adelante siendo conscientes de la mayor facilidad que tienen para llevar a cabo su RSE puesto que normalmente ésta ya se encuentra más integrada a sus valores. Prueba de ello es que en el 2007 cerca de 40 cooperativas catalanas han elaborado memoria GRI, con lo cual ya suponen un 4% del total de memorias GRI del mundo.

Previamente había intervenido en el curso Carles Campuzano, considerado el promotor de la Subcomisión de RSE del Congreso de los Diputados. El diputado se ha manifestado crítico sobre la creación del Consejo Estatal de RSE, no tanto en su concepción, como en su oportunidad en estos momentos: "vista la experiencia del trabajo del grupo de expertos que ha promovido la Administración puede servir para continuar hablando en genérico de la RSE. Y ya llevamos demasiado tiempo haciéndolo". Ha añadido que "hace falta entrar ya en el trabajo concreto y sectorial. De hecho, la Unión Europea se encuentra en esta dimensión. No es lo mismo hablar de RSE en el sector turístico, que en la industria química o en la farmacéutica. O cuando hablamos de Pymes. O de ámbitos territoriales concretos".


Finalmente ha indicado que los documentos que han surgido de las "tres patas" de consenso con qué se ha trabajado estos últimos años ya son un material más que suficiente para tener referencias y un consenso sobre la cuestión: "el documento de la Subcomisión del Congreso, los trabajos del Grupo de expertos del Ministerio de Trabajo y el acuerdo de diciembre de 2007 del Diálogo social son más que suficientes. O el trabajo mismo que ha hecho la Real Academia de Ciencias Económicas. Seguramente tocan más iniciativas como la que está promoviendo la Fundación Carolina, respeto las multinacionales españolas y América Latina".

Enlaces:

Responsabilitat Global: www.responsabilitatglobal.com       
La Fageda: www.fageda.com
Universitat Oberta de Catalunya: www.uoc.edu
Curs RSE: www.uoc.edu/cursosinvierno/economia_empresa/resp_social_empresa_presentacion.html 
Contacto: info@collaboratio.net 
